十年"蝶变",珠海教育

发展实现了"量"与"质"的

飞跃。教育普及水平不断

提高,我市各级各类学校从

2011年的411所增加到如

今的685所,增长率达

66.7%;教育公平取得新

发展,东西部义务教育水平

差距逐渐缩小,普惠性幼儿

园数目不断增加;高质量教

师队伍建设稳步推进,专任

教师数从2.1万余人增加

到近3.6万人,全市现有正

政府印发《珠海教育高质量

发展十条措施》(下称《措

施》),提出开展基础教育学

位攻坚行动、实施优质教育

资源区域均衡工程、实施名

校长名教师引育工程、推动

在珠高校更好地服务珠海

城市发展、推进职业教育

"扩容提质强服务"等十条

措施,着力解决我市基础教

育阶段公办学位供给不足、

优质教育资源分布不均衡

等问题,促进珠海教育发展

成果更多更公平惠及全市

采写:本报记者 张景璐

摄影:本报记者 朱 习

今年6月,珠海市人民

高级教师71人。

珠海教育十年"蝶变"踏新程

谱写教育高质量发展新篇章

新增公办学位21万个 力争实现"区区有名校"

8月29日,珠海市第一中学鸿鹤校区工程正式动工,标志着我市普通高中学位倍增计划迈出新步伐。

教育是民生之基,也是国之根本。建设市一中鸿鹤校区,是落实我市教育发展"十四五"规划的重要举措,也是实施普通高中学位倍增计划的其中一环。该校建成后,有望增加3000个学位,填补鹤洲新区(筹)公办高中的空白,助推珠海教育事业均衡发展。到2024年,我市将新建改扩建普通高中学校项目9个,新增普通高中学位约3万个,不断提高人民群众对珠海教育的获得感、满足威克克威

除了市民尤为关注的普高学位增加,根据《措施》,2022-2024年,我市计划用3年时间集中力量开展基础教育学位攻坚行动,投入资金约279.9亿元,新建、改扩建幼儿园和义务教育学校以及普通高中项目共229个,新增学位近21万个。届时,按我市现有学生人数计算,70%的学生可入读公办幼儿园,义务教育阶段学校新增学位13.51万个,基本解决常住人口子女入读义务教育阶段公办学校难问题。

推进集团化办学 促进教育全域优质均衡发展

教育事业改革创新步履不停,立德树人目标初心不变。

今年8月,珠海市第一中学教育集团、珠海市 文园中学教育集团揭牌。其中,文园中学教育集 团采取区域协同发展的跨区合作办学模式,珠海 市第一中学教育集团成员校来自三区两市,覆盖 了小学到高中阶段。以优质中学为龙头进行名 校集团化办学,是我市在推进集团化办学、促进 教育全域优质均衡发展的生动实践。

伴随着香洲区三大公办幼教集团、香洲区三大小学教育集团、金湾区航空新城小学教育集团、金湾区第二小学教育集团等13个教育集团相继成立,我市在探索基础教育集团办学的道路上行稳致远。

珠海市教育局局长习恩民表示,在推进教育发展的过程中,集团化办学是经实践检验,提升教育发展水平,扩大优质教育增量,实现优质资源共享的一项重要举措。接下来,我市计划通过3年时间,采取"名校+新校""名校+相对薄弱校"等形式,开展紧密型、混合型集团化办学,组建43个优质教育集团,实现全市公办中小学(幼儿園)集团化办学覆盖率达到50%的整体目标,把好学校送到珠海市民的"家门口"。



学生们在优质教育环境中茁壮成长。

让来珠人才子女"上好学" 激活人才发展的"一池春水"

近日,位于南屏科技工业园的南屏实验小学和三溪科创小镇的三溪实验小学、三溪幼儿园迎来了新学校的首批学生。

8月,高新区发布《珠海高新区2022年秋季学期产业工人子女人读公办学校工作方案(试行)》,明确从2022年至2024年将提供约6000个公办学位,让产业工人子女"有学上、上好学、择近校"。

目前,珠海第一家产业园区中学——容国团中学正在加紧建设中,计划明年招生。

如何让产业人才安心扎根珠海?珠海市教育局出真招、亮实策。让园区企业人才子女"有学上""上好学",解决人才的后顾之忧,是珠海市教育局"引凤筑巢",扎实做好人才保障工作,提升珠海教育服务产业发展能力的一项重要工作。

为深人贯彻市第九次党代会关于"产业第一"的指导思想,珠海市教育局立足教育与产业的结合点、契合点、融合点,印发《关于坚持"产业第一"加快教育服务产业发展实施方案》,提出九大方面、16项具体措施,全力保障来珠人才子女受教育权益。

打造"新强师" 高质量教师队伍建设稳步推进

今年教师节,珠海市首届"香山名师"名单新鲜出炉,我市教育领域10位优秀教师从全市近3万名基础教育专任教师中脱颖而出,以真诚的讲述、耀眼的成绩、动人的教育风采,"圈粉"无数。开展"香山名师"评选工作,是进一步健全我市教师荣誉体系,发挥知名教师的骨干示范引领作用的重要一环

今年6月,珠海市教育局面向全国公开选拔 引进一批公办普通高中、九年一贯制或初中学 校、小学校长,引进了一批学科骨干教师。这是 我市10多年来首次面向全国进行如此规模的公 开教师选拔。广发"英雄帖"的背后,是珠海对教 育人才的渴求以及打造优质教师队伍的决心。

近年来,我市通过实施"新强师"等一系列工程,促进全市中小学教师队伍规模、结构、质量协调发展,整体水平稳步提高;高层次教师数量不断增加,我市现有正高级教师71人;2021-2023年成立新一轮省名师名校(图)长工作室20个,占专任教师比例0.78‰,两项比例排名均在全省名列前某

与此同时,我市不断探索基础教育质量提升 新路径。今年4月,珠海市人民政府与北京师范 大学合作提升珠海市基础教育质量框架协议签 订,接下来,将在共同推动珠海基础教育师资队 伍高质量发展、提升珠海西部地区相对薄弱学校 办学水平等方面开展深度合作。

工商银行珠海分行笃行实干扛起大行担当

"红色引擎"助力珠海经济社会高质量发展

自党的十八大以来,十年间,工商银行珠海分行在"红色引擎"的推动下,切实扛起国有银行的责任担当,把自身发展融入到珠海经济社会发展大局当中,充分发挥渠道覆盖面广、技术先进、产品齐全、资金雄厚等服务优势,不断引领新突破,助力夯实珠海实体产业发展根基,精准施策助企纾困,为珠海经济发展贡献强有力的工行力量。

十年间,工商银行珠海分行存贷款规模稳居珠海银行业第一,是全市首家全部存款规模破1500亿元、贷款规模破1100亿元的银行业机构。十年来,工商银行珠海分行存、贷款规模扩大了2倍,向超300万个人客户、6万对公客户提供全面高效的金融产品和服务。

采写:本报记者 耿晓筠 图片由工商银行珠海分行提供

党建领航 以高质量党建促高质量发展

坚持党的领导,加强党的建设是国有企业的"根"和"魂"。工商银行珠海分行以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持党建赋能经营发展,牢固树立"围绕中心抓党建、抓好党建促发展"的理念,不断推进党建工作与业务工作全面融合、深度融合、长效融合。

多年来,工商银行珠海分行充分发挥党委核心领导作用,深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,不断加强思想建设,持续推进党史学习教育走深走实,积极组织开展"党旗在基层一线高高飘扬"等活动,引导全行坚决拥护"两个确立",增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护"。2019年10月,中央"不忘初心、牢记使命"主题教育第十二巡回督导组对工商银行珠海分行服务港澳客户的"特色党建"给予充分肯定与高度赞赏。2022年初,工商银行珠海分行获评"2020—2021年全国金融系统思想政治工作优秀单位"称号。

多年来,工商银行珠海分行坚守金融工作的人 民底色,深入践行"我为群众办实事",建设人民满意 银行。针对老年群体,工商银行珠海分行积极打造 "适老化"网点,聚焦老年客户金融服务需求,打造网 点适老化服务特色软硬件设施,缩小老年人"数字鸿 沟",不断提升适老服务的可得性和满意度。聚焦 "新市民"群体金融服务需求,工商银行珠海分行通 过工资监管、创业担保贷、大力支持"粤菜师傅"三大 工程等服务保障"新市民"在珠海安居乐业。

为助力建设澳门新市民生活就业的新家园, 工商银行珠海分行与工银澳门联动推出"湾区账 户通""湾区社保通"等一系列产品,让澳门居民 不用过关便可享受内地金融便利。截至今年9 月,"湾区账户通"开户超1.9万户;"湾区社保通" 为超过1.5万港澳客户办理了珠海社保卡。

金融注血 助力实体经济高质量发展

十年来,工商银行珠海分行紧贴珠海市发展规划,聚焦重点区域、重点领域和重点企业,以金融"注血"支持珠海经济社会高质量发展。

工商银行珠海分行切实扛起国有银行的责任担当,紧密围绕珠海"产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要"的工作总抓手,多措并举,为珠海推进"产业第一"提供强有力的金融支撑。

制造业强,则经济强;产业兴,则大局稳。围绕珠海市委、市政府"产业第一"决策部署,工商银行珠海分行主动作为,持续发力支持珠海"4+3"支柱产业集群建设,助力珠海打好产业发展攻坚战,为打造大湾区高质量发展新引擎提供金融



工商银行珠海分行绿色信贷支持的海上风电低碳项目。

支撑。截至今年9月末,该行实现制造业贷款余额227亿元,较年初增加146亿元,占各项贷款

的比重较年初提升14个百分点。 锚定重大项目,筑牢实体产业发展根基。为支持珠海建设成为"区域重要门户枢纽""珠江口西岸综合交通新枢纽",以交通、城市牵引助力实体产业高质量发展,工商银行珠海分行积极参与珠海"八横十一纵"交通基础设施建设,为多个重点交通项目提供授信支持达46亿元;在铁路与港口货运方面,为铁路及港口项目提供贷款13亿元;在城市跨越方面,先后为珠海市西部城区建设等重点项目提供授信支持115亿元,基础设施建设领域贷款余额达110亿元。从重大交通项目、重大城市基础设施到绿色重点产业,来自工商银行珠海分行的金融"活水"源源不断地注入到珠海城市发展的关键领域。

科创企业聚焦关键技术,是一个地区高质量 发展的重要标志。工商银行珠海分行围绕科创 企业需求,不断加强金融支持,增强科创企业服 务触达,以实际行动赋能科创企业创新升级和高 质量发展。截至今年9月末,工商银行珠海分行 共为177户高新技术企业提供授信支持395亿元、26户专精特新企业提供授信支持22亿元、5户小巨人企业提供授信支持9亿元。

小微企业是吸纳就业的主力军、经济发展的 生力军。为不断增强对小微企业的服务触达,持 续提升普惠金融业务的便利性和可得性,2018 年,工商银行珠海分行成立普惠金融事业部,秉持 "与客户共同成长,靠服务创造价值"的服务理念, 4年来,工商银行珠海分行累计为6210户普惠客 户发放156亿普惠贷款。截至今年9月末,工商 银行珠海分行已为2678客户发放78亿元贷款, 较年初增加12亿元。为解决小微企业融资难、融 资贵问题,工商银行珠海分行不断加强金融创新, 运用大数据和人工智能等技术手段,整合小微企 业的工商、税务、征信、交易等多维度数据,提供 "在线申请、随借随还"的信用贷款服务,先后推出 结算贷、税务贷、政采贷、技改贷等产品,有效满足 小微客户高频、小额的资金需求。同时,持续推出 "e抵快贷、e企快贷、经营快贷等普惠金融线上拳 头产品,随借随还的便捷融资服务,精准滴灌小微 企业。进一步优化审批流程,为小微企业开通绿

色通道,平均贷款发放时间由5天缩减至2天。

创新引领 助力珠澳融合发展

2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布,明确提出"发挥澳门-珠海强强联合的引领带动作用"。2021年,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布,珠澳融合发展开启新篇章。工商银行珠海分行坚守"一国之本",善用"两制之利",围绕"澳门所需、湾区所向",充分发挥"工行所能",不断加强金融产品创新,为珠澳融合发展贡献工行力量。

在跨境业务创新方面,该行成功上线FT账户业务,为打通粤澳两地金融服务作出良好示范,架起了资金跨境流动的"桥梁"。截至今年9月末,工商银行珠海分行共为境内外企业成功开立641个FT账户。与此同时,成功落地多个"首笔"业务(琴澳两地金融机构首笔账户融资业务、合作区首笔融资租赁资产跨境转让业务、合作区首笔绿色金融资产跨境转让业务),助力珠澳互联互通,以金融创新力量推动粤港澳大湾区金融领域进一步融合发展。